

یونانی علوم کا مسلمانوں میں داخلہ

جناب شبیر احمد خان فاضل غوری ایم، اے، این، این، بی، بی، ٹی ایچ جسٹرار امتحانات
عربی و فارسی اتر پردیش

(۲)

۳) ابن الندیم نے الفہرست میں مترجمین کے ذکر کے لئے ایک مستقل فصل لکھی ہے۔ ان میں اکثر لوگ مختلف زبانوں سے واقف تھے اور اس لئے یونانی سے بھی واقف تھے بعض یونانی سے واقف نہیں تھے صرف سریانی یا شہدی یا بطلیمی سے واقف تھے۔ ایسے مترجمین کی اس نے تصریح کر دی ہے مثلاً سریانی کے مترجمین کے سلسلے میں کہتا ہے:-

ابن شہدی، الکرخی نقل من السریانی	ابن شہدی، کرخی سریانی سے عربی میں ترجمہ کیا
الی العربی نقلاً و وثیلاً... ایوب بن القام	کہتا تھا اگر اس کا ترجمہ اچھا نہیں ہوتا تھا...
الرقی نقل من السریانی الی العربی...	... ایوب بن قاسم رقی سریانی سے عربی میں
مولا حسن فی زماننا جید المعرفۃ بالسویا	ترجمہ کرتا تھا... مولا حسن ہمارے زمانہ
عقلی الالفاظ یا الصدیقۃ	میں سریانی اچھی طرح جانتا ہے مگر عربی خرا
یتقل بیتی یدی علی بن	ہے علی بن ابراہیم الدہلی کے سامنے سریانی
ابراہیم الدہلی من السیانی	سے عربی میں ترجمہ کیا کرتا ہے اور ابن الدہلی
الی العربی ویعلم نقلہ	اس کے ترجموں کی اصلاح کیا کرتا ہے..
ابن المدنی ہکلی داسیشوم	... داریشوم اسحاق بن سلیمان بن علی
کان یستلزم اسحق بن سلمان	کے واسطے سریانی کتابوں کی عربی میں ترجمہ

ابن علی الہاشمی من السیانیة الى القترباء کیا کرتا ہے۔

فارسی سے نیز ہندی نوٹھی سے ترجمہ کر نیا لوں کا اس نے اسماء النقلہ من الفارسی
الى العربیة اور نقلتہ الهند والنبط کے عنوان سے علمدہ ذکر کیا ہے۔ لہذا "اسماء النقلہ
من اللغات الى اللسان العربیہ" کے عنوان کے تحت "اصططن القدیوم" سے لیکر "بایس" تک اور
تخین سے لیکر "تفلیس" تک جن مترجمین کے نام ثبت کئے ہیں وہ سریانی وغیرہ کے علاوہ دیاعلی
الاقل یونانی بھی جانتے تھے۔ درنہ یوح میں محض سریانی جاننے والوں کے سریانی جاننے کی تصریح
کیا منی۔

پھر ان مترجمین میں سے بعض کے متعلق تو وہ تصریح بھی کرتا ہے کہ یونانی کے جید عالم تھے۔
مثلاً قسطن بن توفان کے بارے میں لکھتا ہے

قسطن بن توفان البعلبکی جید النقل نعیم
باللسان ایونانی والسیانی والعربیہ
قسطن بن توفان بعلبکی بہت ہی اچھا مترجم ہے۔
یونانی، سریانی اور عربی زبانوں کا فصیح ہے۔
آگے چل کر قسطن بن توفان کے ذکر میں کہتا ہے:-

وہو قسطن بن توفان البعلبکی... بارعافی
علوم کثیر... فیصفا باللفظ ایونانیۃ
اس کا نام قسطن بن توفان بعلبکی ہے... بہت
علوم میں کمال رکھتا ہے... یونانی زبان کا فصیح

واویب ہے۔

اسی طرح حنین بن اسحق کے متعلق لکھتا ہے:-

حنین بن اسحق العبادی...
فیصفا باللفظ ایونانیۃ والسیانیۃ
والعبدیۃ داسا البلاذنی جمع
الکتب القدیمة ودخل بلاد الروم
حنین بن اسحاق عبادی... یونانی سریانی
اور عربی زبانوں کا فصیح وادیب ہے۔ تدریس کتب
کی تلاش میں بہت سے شہروں میں گھومتا ہے۔
ملک روم بھی گیا تھا۔ زیادہ تر ترجمے ہی ہوئے

۳۲۱-۳۲۲ ۳۲۳-۳۲۴ ۳۲۵-۳۲۶ ۳۲۷-۳۲۸ ۳۲۹-۳۳۰

ولکثر بقولہ لینی موسیٰؑ کے واسطے کے۔

اسی طرح اس کے بیٹے اسحق بن حنین کے بارے میں لکھا ہے :-

ابویعقوب اسحق بن حنین فی بخارا بیدہ ابو یعقوب اسحاق بن حنین فضل وکمال اور یونانی
فی الفضل وصحة النقل من اللغة اور سریانی سے عربی میں صحیح ترجمہ کرنے کے واسطے
اليونانية والسريانية الى العربية^۱ میں اپنے باپ کے نقش قدم پر ہے۔

اسی طرح ابن القفطی حنین بن اسحاق کے ذکر میں لکھا ہے :-

حنین بن اسحاق الطیب النصارى یساقی طیب حنین بن اسحاق... حکمت کی
... فقد فی جملة المترجمین الکتب کتابوں کا سریانی اور عربی میں ترجمہ کرنے والوں
الحکمة واستقر اجہا الی السیاقی میں محسوب ہوتا تھا۔ وہ یونانی زبان کا فصیح
والی العربی وكان فصيحاً فی اللسان اور عربی زبان کا ادیب تھا۔
اليونانی وفي اللسان العربی^۲

ابن القفطی اس کی یونانی دانی کے بارے میں مزید لکھا ہے :-

وتعلم لسان اليونانية باصله وكان اُس نے براہ راست یونانی زبان سیکھی اور اس کے
جلیلاً فی ترجمته^۳ ترجمہ میں بڑا پایہ رکھتا تھا۔

وہ بھی لکھا ہے کہ حنین نے باہر جا کر یونانی زبان کے علماء سے یونانی زبان سیکھی تھی اور

اس میں اتقان و احکام سمجھ بیچا یا تھا۔

قد دخل حنین الی بلاد الروم لاجل حنین حکمت کی کتابوں کی تلاش میں روم
تحصيل کتب الحکمة وتوصل فی کے شہروں میں گیا اور ان کتابوں کے
تحصيلها غایة امکانه واحکمه حصول میں انتہائی کوشش کی۔ جب وہ
اليونانية عند دخولہ الی بلادہا اس نواح میں داخل ہوا تو اُس نے یونانی

۱۔ انہرست ص ۳۱۵ ایضاً ص ۳۱۵ ۲۔ اخبار اللہ باخبار الکوار ص ۱۱۰-۱۱۱ ۳۔ ایضاً ص ۳۱۵

وحصل نفائس هذا العلم وعاد
 يلا من ربي موسى ابن شاكر ورضوا
 في النقل من اللسان اليوناني
 الى العربي؛^۱

زبان میں احکام و اتفاق ہم پہنچایا اور اس
 علم کے جو اہر پاروں کو حاصل کیا اور لوٹ کر
 بنو موسیٰ بن شاکر کے ساتھ رہا۔ انھوں نے
 اُسے یونانی سے عربی میں ترجمہ کرنے کی ترغیب کی۔

اسی طرح وہ اُس کے بیٹے اسحاق کی یونانی دانی کے بارے میں لکھتا ہے:-

اسحق بن حنین بن اسحق فی
 منزلة ابیه فی الفضل وصحة النقل
 من اللغة اليونانية والسليانية؛^۲

اسحاق بن حنین بن اسحاق فضل و کمال
 اور یونانی و سریانی سے صحیح ترجمہ کرنے کے
 باب میں دوسری مرتبہ سامی رکھتا ہے جو
 اس کے باپ کا تھا۔

اسی طرح وہ قسطن بن قوا کے متعلق لکھتا ہے:-

قسطن بن قوا البعلکی دخل
 الى بلاد الروم وحصل من تصانيفهم
 الكثير وعاد الى الشام واستدعى
 الى العراق ليعرجم كتباً ويشرفها
 من لسان يوناني الى لسان العرب
 وعاصم يعقوب بن اسحق الکندي؛^۳

قسطن بن قوا بعلکی روم کے شہروں
 میں گیا اور ان کی بہت سی تصانیف حاصل
 کیں پھر شام میں واپس آیا وہاں سے عراق
 بلایا گیا تاکہ یونانی زبان سے عربی میں کتابوں
 کا ترجمہ کرے۔ وہ یعقوب بن اسحاق الکندی
 کا ہم عصر تھا۔

اسی عہد کا ایک اور مترجم جیش بن الحسن الاعمش تھا جو حنین کے شاگردوں میں تھا۔ اس کا
 لکھا ہے کہ وہ بھی یونانی سے عربی میں ترجمہ کیا کرتا تھا۔

جیش بن الحسن الاعمش جنہوں نے کتابوں کو
 احد تلامیذ حنین و التالقین
 میں تلمیذ بن و گویں تھا جو یونانی اور سریانی

۱۔ اخبار الطبرستان ج ۱ ص ۱۱۰ ۲۔ ایضاً ص ۱۱۰ ۳۔ ایضاً ص ۱۱۰

من الیونانی والسیانی الی العربی
 وكان حنین یقلمه وینظمه ویصفه
 ومیرحی نقله وقیل من جملة سعاده
 حنین صحبه جیش له فان اکثر ما
 نقله جیشا نسب الی حنین^۱
 سے عربی میں ترجمہ کیا کرتے تھے جنین اُس کی
 بڑی عزت کرتا تھا۔ تعریف کرتا تھا اُس کے
 ترجموں کو پسند کرتا تھا اور اُسے اوروں پر
 تزیح دیتا تھا۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ جنین کی خوش نصیبی
 تھی کہ جیش اُس کی صحبت میں رہتا تھا کیونکہ
 بہت سی کتابیں جنین جیش نے ترجمہ کیا تھا
 جنین سے منسوب ہو گئیں۔

آگے چل کر اُس کی تصانیف کے ذکر میں کہتا ہے:-

و لجیش هذا من التصانیف سویا
 ما اخرجہ من الیونانی الی العربی^۲
 اس جیش کی تصانیف میں سوائے ان کتابوں
 کے جن کا اُس نے یونانی سے عربی میں ترجمہ

کیا تھا (حسب ذیل ہیں)

حنین کا ایک اور شاگرد عیسیٰ بن یحییٰ بھی یونانی سے براہِ راست عربی میں ترجمہ کیا کرتا تھا۔

ابن النقطی لکھتا ہے:-

عیسیٰ بن یحییٰ بن ابراہیم حنین کے شاگردوں
 میں سے تھا اور یونانی سے عربی میں عمدہ قسم
 کا ترجمہ کرنے والوں میں سے تھا۔
 عیسیٰ بن یحییٰ بن ابراہیم من
 تلامیذ حنین والناقین الجیدین
 من الیونانی الی العربی^۳

لیکن یونانی جاننے والے مترجمین کی یونانی دانی کا تذکرہ زیادہ وضاحت کے ساتھ ابنِ ہانی

جیبون نے لکھا ہے۔ وہ جنین کے متعلق کہتا ہے کہ وہ یوحنا سے طب پڑھتا تھا ایک دن یوحنا نے
 اُسے طنزاً اُس سے پڑھان کر وہ کھڑا ہوا اور سب سے پہلے اسکندریہ جا کر یونانی علوم کا
 گہرا مطالعہ کیا یہاں تک کہ

۱- حنین جیشا من الیونانی الی العربی^۱ ۲- حنین جیشا من الیونانی الی العربی^۲ ۳- حنین جیشا من الیونانی الی العربی^۳

وتعلم لسان اليونانيين بالاسكندر
 وكان جليلاً في ترجمة وهو الذي
 اوضح معاني كتب البصاطة والنيوس
 وخصها احسن تلخيص وكشف ما
 استغلق منها وادفع مشكلاً بها
 اُس نے اسکندریہ جا کر یونانیوں کی زبان سیکھی۔
 وہ اُس کے ترجمہ میں بڑا اونچا مقام رکھتا تھا۔
 اسی نے بقراط اور جالینوس کی کتابوں کے
 معانی و مطالب کی وضاحت کی اور ان کی
 کتابوں کا بڑی خوبی سے اختصار کیا۔ ان کے
 منقولات کو کھول کر بیان کیا اور ان کی
 مشکلات کو واضح کیا۔

حنین نے یونانی میں وہ کمال ہم پہنچا یا کہ جبرئیل بن جئیشوع اُس کی یونانی دانی سے متاثر
 ہو کر اسے "اساد" (یار بن) کے لقب سے یاد کرتا تھا اور کہا کرتا تھا کہ اگر حنین زندہ رہا تو ہمیں
 اس عینی بھی جو یونانی سے سریانی میں ترجمہ کرنے والوں کا گل سرسبد ہے اُس کے سامنے
 ماند ہو کر رہ جائے گا۔

قوالله لمن مدله في العسايفضی
 سرجس۔ وسرجس هذالذی
 ذکروا جبرئیل هو الراس عینی
 وهو اول من نقل شیئاً من علوه اندوه
 الی اللسان السیانی۔ ویفصحی
 غیر کامن المترجمین
 خدا کی قسم اگر اس کی عمر ہوئی تو یہ سرجس کو
 بھی مات کر دے گا۔ اور جس سرجس کا جبرئیل
 نے ذکر کیا تھا وہ راس العین کا رخصے والا
 تھا اور اس نے سب سے پہلے رومیوں کے
 علوم کو سریانی میں ترجمہ کیا تھا۔ اور
 سرجس کے علاوہ دوسرے مترجمین کو بھی
 مات کر دے گا۔

یوسف بن ابراہیم جو اس واقعہ کا راوی ہے کہتا ہے کہ جب جبرئیل بن جئیشوع نے حنین
 کی یہ تعریف کی تو اس نے مجھ سے کہا کہ یہ لو میں نے یونانی صرف و نحو کے ایک محقق و فاضل

تہ طبقات الاطباء لابن ابی اصیبعہ جلد اول ص ۱۸۹

بر رسالہ لکھا ہے جسے ابھی جبرئیل تک کو نہیں دکھایا اسے لہذا کہ زور یوحنا کو دکھانا اور جب وہ تعریف کرنے لگے تو بتایا کہ یحییٰ کی تصنیف ہے چنانچہ وہ اسے لیکر یوحنا کے پاس پہنچا اور جب یوحنا کو یہ حال معلوم ہوا تو ہر معذرت کے بعد یحییٰ کو پھر بلا لیا :-

فلما قرأ یوحنا تلك الفصول وهی
التی تسمیہا الیونانیون الفاعلات
حکث تعجبہ وقال اتری المسیم او حی
فی دهرنا هذا الی احد فقلت
له فی جواب قوله ما او حی فی هذا
الدهر ولا فی غیرہ الی احد
ولا کان المسیم الا احد من یوحی
الیہ فقال لی دعنی من هذا القول
لیس هذا الاخراج الاخراج
موبد بروم القدس فقلت له
هذا اخراج یحییٰ بن اسمعیل الذی
طروثہ من منزلک

پس جب یوحنا نے ان قصوں کو پڑھا جنہیں
یونانی مفسرین نے بحث سے مہسوم کرتے
تھے تو اس کا حیرت و استعجاب بڑھ گیا اور
کہنے لگا کیا تمہارا خیال ہے کہ مسیح علیہ السلام
نے ہمارے زمانہ میں کسی پر وحی بھیجی ہے تو میں نے
اس کے جواب میں کہا نہ اس زمانہ میں کسی پر
وحی بھیجی نہ کسی اور زمانے میں اور مسیح علیہ السلام
تو صرف ان برگزیدہ انسانوں میں سے تھے
جن پر وحی بھیجی گئی۔ یوحنا کہنے لگا اچھا اب
ان باتوں کو رہنے دو یہ صرف اسی شخص کی
تصنیف ہے جسے روح القدس کی تائید حاصل
ہو تو میں نے کہا یہ اُس یحییٰ بن اسمعیل کی
تصنیف ہے جسے تم نے اپنے مکان سے

نکال دیا تھا۔۔۔۔۔

اس کے بعد یوحنا نے مجھ سے درخواست کی کہ

میں اُس کے اور یحییٰ کے درمیان امتحان کر دوں

اس کے بعد میں نے یوحنا کے واسطے بہت سی یونانی زبان کی کتابوں کا سرنامی اور عربی

میں ترجمہ کیا۔

و نقل حنین لابن ماسویہ کتابا
 حنیناً و خصوصاً من کتب جالینوس
 بعضها الی اللغة السیانیة و بعضها
 الی العربیة و کان حنین اعلم اهل
 زمانه باللغه الیونانیة و اللاتینیة
 و الفارسیة و ادراية فیهم^۱۔
 اور حنین نے یوحنا ابن ماسویہ کے واسطے بہت
 سی کتابوں کا ترجمہ کیا بالخصوص جالینوس کی
 کتابوں کا بعض کا سریانی زبان میں اور بعض
 کا عربی زبان میں اور حنین اپنے زمانہ کے لوگوں
 میں سب سے زیادہ یونانی سریانی اور فارسی جاننے
 والا اور ان زبانوں میں سمجھ بوجھ رکھنے والا تھا۔

حنین نے یونانی زبان میں یہ کمال بھی پہنچایا تھا کہ وہ تفریق کے وقت نہ سریانی کے اشعار گاتا
 تھا نہ عربی کے بلکہ ہومر کی ایڈ اور اوڈیسیے کے اشعار گنگنا کرتا تھا جو یونانی ادبیاتِ عالیہ کے شاہکار
 ہیں۔ یوسف بن ابراہیم نے جب اُسے ابن الحنفی کے مکان پر دیکھا تھا تو وہ ہومر کے اشعار
 پڑھ رہا تھا۔

و اذ بصیرت بانسان له شعراً...
 ... و هو یتردد و ینشد شعراً
 بالرومیة کلامیوس رئیس شعراء
 الروم فثبتت نغمته بنغمۃ حنین
 فوفقت بحنین فاستجاب لی^۲۔
 یکایک میں نے ایک شخص کو دیکھا جس کے لیے
 لے بال تھے..... وہ ٹہل رہا تھا اور دینا
 زبان میں ہومر کے اشعار گنگنا رہا تھا جو یونانی
 شعراء کا گل سرسبد ہے اس کا ترنم حنین کے
 ترنم سے ملتا تھا تو میں نے حنین کہہ کر آواز
 دی اور اُس نے جواب دیا۔

یہی نہیں بلکہ حنین نے یونانی گرامر پر ایک کتاب لکھی تھی جس کا ابن الذمیمی، ابن الحنفی اور
 ابن ابی اصیبعہ سب نے ذکر کیا ہے یعنی

”کتاب احکام الاعراب علی مذهب الیونانیین“

۱۔ طبقات الاطهار لابن ابی اصیبعہ جلد اول صفحہ ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷۔

غالباً بحث "معلومات" جسے جنین نے یوحنا کے پاس یوسف بن ابراہیم کے ہاتھ سے لیا اس
 ایک جزو تھا۔ پھر حال یوحنا کی تحسین و ستائش سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ کوئی معمولی کتاب نہیں تھی
 جسے ہر یونانی داں لکھ سکے بلکہ ایک ایسے عبقری کی تصنیف تھی جسے یونانی گرامر کی جزئیات سے
 علی و بعد الیکال بصیرت حاصل تھی۔ پھر جنین نے یہ کتاب محض اظہارِ قابلیت کے لئے نہیں لکھی تھی
 بلکہ مترجمین اور دیگر تعلیم یافتہ حضرات کو یونانی زبان سیکھنے کے لئے ایک یونانی گرامر درکار
 تھی اور جنین نے اس ضرورت کو پورا کیا۔ بالفاظِ دیگر اُس زمانہ میں یونانی جاننے والے اور
 سیکھنے والے اہل علم کی ایک کثیر تعداد موجود تھی۔

اسی طرح اسحاق بن خنین کے ہارسین ابن ابی اُصیبہ لکھتا ہے :-

اسحق بن خنین..... کان یلقی	اسحاق بن خنین..... فضل و کمال اور مختلف
بابیہ فی النقل و فی معرفتہ	زبانیں جاننے اور اُن میں فصاحت کے واسطے
باللغات و فصاحتہ فیہا الا ان	میں وہ اپنے باپ کے مانند تھا۔ صرف متاخر
نقلہ للکتب الطیبۃ قلیل جداً	ہے کہ اُس نے جو طب کی کتابیں ترجمہ کی ہیں
بانسبۃ الی ما یوجد من کثیر کما نقلہ	ان کی تعداد اُس نے جو اسطوکی فلسفہ کی
من کتب اسسطوطالیس فی الحکمۃ	کتابوں اور اُن کی شروع کو عربی میں ترجمہ
و مشاوحہا الی لغۃ العرب علی	کیلئے ان کے مقابلے میں بہت کم ہے۔

اسی طرح قسطنطین بن توما کے متعلق ابن ابی اُصیبہ لکھتا ہے :-

و نقل قسطنطین کتباً کثیرۃ من	اور قسطنطین نے یونانیوں کی بہت سی کتابوں کو
کتب الیونانیین الی اللغۃ العربیۃ	عربی زبان میں ترجمہ کیا وہ بہت عمدہ مترجم
و کان جمیل النقل فیصفاً باللسان	تھا یونانی سرانی اور عربی کا فصیح اور مستطاب
الیونانی و العربی فی المعرفۃ	اور اُس نے بہت سے ایسے ترجموں کی اصلاح

جو علم لغویہ کثیر واصلہ یونانی ہے، کی جن کی اصل یونانی تھی۔
 ذہن نے یونانیوں کے مذہب کے متعلق بھی ایک مستقل کتاب "کتاب شرح مذہب الیونانیین"
 لکھی تھی۔
 ابن ابی اصیبعہ نے یونانی سے براہ راست عربی میں ترجمہ کرنے والوں کے ضمن میں نفیث القصر
 الرومی کے نام کی بھی تصریح کی ہے:-

نفیث القصر الرومی کان نجیباً باللسان
 نفیث جو رومی پارسی تھا۔ بہت سی زبانیں
 وکان یتقل من الیونانی الی العربیۃ
 جانتا تھا اور یونانی سے عربی میں ترجمہ کیا کرتا تھا۔
 ابن العسقلی نے لکھا ہے کہ نفیث اور یوحنا القس دونوں نے یونانی زبان میں اقلیدس کا
 ایک سفر نامہ دیکھا تھا:-

وذکر یوحنا القس انہ راى الشكل
 الذی اذاعا کتاب فی المقالات الاولی
 وسمع ان لہ فی الیونانی و ذکر
 نفیث انہ اساکا ایسا ہے
 تیس یوحنا نے ذکر کیا ہے کہ اس نے وہ شکل
 دیکھی تھی جس کے تحت ثابت بن فرہ نے دعویٰ کیا
 ہے کہ وہ اقلیدس کے مقالہ اولی میں ہے اور
 گمان کیا کہ اس کی اصل یونانی میں موجود ہے
 اور نفیث نے ذکر کیا ہے کہ اُس نے اُسے وہ
 شکل دیکھی تھی۔

ابن ندیم بھی کتاب الفہرست میں لکھا ہے کہ یوحنا القس یونانی سے عربی میں ترجمہ کیا کرتا تھا:-
 "یوحنا القس... بمن کان یقع
 علیہ کتاب اقلیدس وغیرہ من
 کتب الهندسہ ولہ نقل من الیونانی
 وکان ناظرہ"
 یوحنا پارسی... ان لوگوں میں سے تھا
 جن سے طالب علم اقلیدس وغیرہ ہندسہ
 کی کتابیں پڑھنے میں اُس نے یونانی سے ترجمہ
 کیا اور اپنے عہد کا ناظرہ تھا

کتابیات الامام ابن ابی اصیبعہ جلد اول ص ۲۳۴ ۲۳۸ ۲۳۸ ۲۳۸ اجازت المطبعا باخبار الملک احمد ص ۲۳۸ ۲۳۸ الفہرست ص ۲۳۸

یہاں ایک دلچسپ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا مترجمین ہند اسلام میں یونانی جانتے والے صرف عیسائی ہی تھے یا مسلمان بھی تھے۔ اس کے جواب کے لئے ہمیں تاریخ کا امتحان نظر سے مطالعہ کرنا ہوگا۔ اس کے بعد معلوم ہوگا کہ مسلمان بھی یونانی جانتے تھے بلکہ علوم حکیمہ میں تبحر کے لئے حتیٰ کہ متقیف ذہنی کے لئے یونانی جانا ضروری تھا۔ اس سوا ذکر امر کی تائید میں ہیں ابن الحنفی کا واقعہ طلبہ جو ہارون الرشید کی ایک کینز خرشی کا بھانجا تھا خرشی نے اپنی بہن کی شادی ہارون کی اجازت کے بغیر کر دی تھی۔ جب ہارون کو معلوم ہوا تو بہت ناراض ہوا اور اس کے ایما سے سلام المدبرش نے خرشی کی بہن کے شوہر کو خصی کر دیا مگر خرشی کی بہن کو اس سے پہلے ہی صل رہ چکا تھا اور کچھ دنوں میں اُس کے لڑکا راسحاق بن الحنفی پیدا ہوا۔ ہارون طوس کے سفر پر گیا جہاں اُس نے وفات پائی۔ ابن الحنفی کو خرشی نے گود لے لیا اور اُسے دیگر علوم کے ساتھ یونانی آداب نیز یونانی زبان کی تعلیم دلائی۔ ابن ابی اصیبعہ لکھتا ہے :-

”قنبت خرشی ذلک الغلام
 وادبته بأداب الروم وقراءتہ
 حتہو فتلحوا اللسان الیونانی یا
 پس خرشی نے اُسے متنبی کر لیا اور اُسے
 رومیوں کے آداب کی تعلیم دی اور اُن کی
 کتابوں کی تعلیم دی پس اُس نے داخج بن
 خصی نے یونانی زبان سیکھی۔“

غرض یہ اُس زمانہ کا طریق تعلیم تھا۔ کنڈی بھی ایک امیر کبیر کا بیٹا تھا ظاہر ہے اور امرا کے بیٹوں کی طرف اُس کی بھی تعلیم ہوئی ہوگی۔ ابن ابی اصیبعہ ابن حبل سے نقل کرتا ہے :-

”ان یعقوب بن اسحق الکندی
 شریف الاصل بصری کان جذا
 ولی الوریات لسنی ہاشمو و نزل
 البصرہ و وضعتہ ہنالک و انقل
 یعقوب بن اسحاق الکندی شریف غلبان امیر
 کارہنے دلاتھا اُس کا ادبی ہاشم کی جاگیر
 کا متولی تھا اور بصرہ میں رہتا تھا اور وہیں
 اُس کی جامعہ تھی کنڈی نے اس سے متنبی کر لیا تھا“

لے لیا تھا۔ ابن ابی اصیبعہ جلد اول ص ۱۵۵۔

المهنداد وهذا كتاب وكان
 طالباً بالطب والفلسفة وعلم الحساب
 والمنطق وماليق اللغون والهندسة
 وطباقوا اعداد وعلم النجوم وله
 مكي في الاسلام فيلسوف غايه...
 ... وترجم من كتب الفلسفة الكثيره
 في علم الحساب، منطق، موسيقى، هندسه، فلك،
 اعداد اور علم نجوم كا عالم تھا۔ اس كے سوا
 مسلمانوں ميں كوئی فلسفي نہیں ہوا...
 اس نے فلسفہ كی بہت سی كتابوں كا ترجمہ
 کیا۔

اور چونکہ وقت کے مروجہ طریق تعلیم میں یونانی کی تعلیم بھی شامل تھی لہذا کندی نے یونانی بھی سیکھی
 ہوگی جس کا ثبوت ان متعدد کتابوں کے ترجمہ یا تالیف سے ملتا ہے جو اس نے ریاضی و ہندسہ میں لکھیں
 اور جن کی اصل سریانی میں نہیں تھی اور نہ سریانی میں اس سے پہلے ان کا ترجمہ ہوا تھا۔ مثلاً
 ۱۔ رسالہ فی اصلاح کتب اقلیدس (جو یقیناً یونانی سے عربی میں اقلیدس کے ترجمہ کی اصلاح
 تھی۔ اسی طرح)

۲۔ رسالہ فی اصلاح المقالة البرہانہ عشر والحامیہ عشرین کتاب اقلیدس۔

۳۔ رسالہ فی المعطیات (جو یقیناً اقلیدس کی یونانی کتاب DATA کا ترجمہ یا آزاد

ترجمہ تھا)

۴۔ رسالہ فی ظاہریات الفلک (جو اسی طرح اقلیدس کی یونانی کتاب PHENOM

ENA کا ترجمہ یا آزاد ترجمہ تھا)

۵۔ رسالہ فی المساکن (جو اسی طرح ٹاؤڈوسیوس کی یونانی کتاب ON HABIT

ACTION کا ترجمہ یا آزاد ترجمہ تھا۔)

۶۔ رسالہ الی ابنہ احمد فی اختلاف مواضع المساکن من کرة الارض و ہذہ الرسالہ شرح فیہا

کتب المساکن ٹاؤڈوسیوس

مطبوعات البلاغ لابن ابی امییر جلد اول صفحہ ۲۔

۸۔ رسالہ فی تصحیح قول البتلاؤس فی المطالع دجو البتلاؤس کی یونانی کتاب المطالع کی
(اصلاح تھی)

۹۔ رسالہ فی ضاعہ بطلمیوس الفلکیہ۔

۱۰۔ رسالہ فی الابانہ عن قول بطلمیوس فی اول کتابہ فی المستی عن قول ارسطوطالیس فی

انالوطیعا۔ وغیرہ وغیرہ۔

اگر مزید تفصیل کیا جائے تو اور بھی مسلمان فضلاء مل جائیں گے جو یونانی میں دستگاہ عالی رکھتے تھے
میں ان مسلمان باکالوں کا نام نظر انداز کر رہا ہوں جو یونانی علوم و علوم الاوائل میں پایہ سناہی رکھتے
تھے کیونکہ ان کے بارے میں کہا جاسکتا ہے کہ وہ یونانی انکار سے عربی یا سمرانی تراجم کی وساطت سے
واقف ہوں گے۔ بہر حال صدر اسلام میں یونانی جاننے والے فضلاء کثیر تعداد میں موجود تھے بلکہ بعض
علم دوست امراتو صرف یونانی کتابوں ہی کے ترجمے کرتے تھے۔ ان میں سب سے مشہور بنو موسیٰ کا خاندان
تھا جو خود بھی ریاضی و ہندسہ میں عظیم القدر و فقیہ المثال تھا۔ وہ ریاضی و ہندسہ کی کتابوں کا یونانی
سے خاص طور پر ترجمہ کرتا تھا۔ انھوں نے بلال بن ابی ہلال اطمحی اور ثابت بن فرہ سے اُبو نیوس
کی کتاب الخروطات کا عربی میں ترجمہ کرایا۔ یہ بھی واضح رہے کہ کتاب الخروطات کا ترجمہ بنو موسیٰ ہی کی
نگرانی میں ہوا سنا ہے کہ اگر وہ خود یونانی زبان سے واقف نہ ہوں گے تو اس عظیم انسان ترجمہ کی نگرانی
کے فرائض کس طرح انجام دیتے ہوں گے۔ وہ خود یونانی زبان اور فن خروطات سے واقف تھے جس کا ثبوت
ان کا مقدمہ ہے جو انھوں نے کتاب الخروطات پر لکھا نیز تسکلی بنی موسیٰ جو خروطات میں مشہور ہے (جس پر
آگے چل کر ابن اثیر نے تبصرہ لکھا۔

۱۱۔ رسالہ مشہور علم و دست ابراہیم بن محمد بن موسیٰ الکاتب تھا جسے یونانی سے عربی میں ترجمہ
کرانے کا شوق تھا۔ ابن ابی اصبیحہ لکھتا ہے :-

ابراہیم بن محمد بن موسیٰ الکاتب

ابراہیم بن محمد بن موسیٰ الکاتب۔ اسے عربی زبان

وکان حریفاً علی نقل کتب لیونانیین

میں یونانی کتابوں کا ترجمہ کرنے کا بہت

ابن لغة العرب و مشتق علی اهل العلم
 و الفضل و علی النقلة الخاصة^۱
 زیادہ شوق تھا۔ اہل علم پر بہت زیادہ نوازش
 کرتا تھا۔ خاص طور سے مترجمین پر۔
 اسی طرح محمد بن عبد الملک الزیات نے مشاہیر مترجمین سے یونانی زبان کی کتابیں عربی میں
 ترجمہ کرائیں۔ ابن ابی اصیبعہ لکھتا ہے :-

محمد بن عبد الملک الزیات و کان
 یقاسب عطاء و کان للنقلة و النسخ
 فی کل شہر الف دیسار و نقل
 باسم ما کتب عدوہ و کان ایضاً
 ممن نقلت له الکتب الیونانیہ
 و ترجمت باسم جماعة من اکابر
 الاطباء مثل یوحنا بن ماسویہ...^۲
 محمد بن عبد الملک الزیات - مترجمین اور
 کتابوں پر اُس کی ماہانہ بخشش کا اوسط دو ہزار
 تھا۔ اُس کے نام سے بہت سی کتابیں ترجمہ
 ہوئیں اور منون ہوئیں اور ان لوگوں میں
 سے تھا جن کے واسطے یونانی زبان کی کتابیں
 ترجمہ ہوئیں۔ اُس کے نام سے مشاہیر اطباء
 مثلاً یوحنا بن ماسویہ... وغیرہ نے کتابیں ترجمہ

یہ تیسری صدی کے اکابر فضلہ کا تذکرہ ہے جو یونانی زبان میں دستگاہ عالی رکھتے تھے لیکن اس
 کے بعد بھی یونانی جاننے کا مسلمانوں میں چرچا رہا بالخصوص اُن باکالوں میں جو ریاضی و ہیئت سے
 دلچسپی رکھتے تھے مثلاً البتانی، عبد الرحمن الصوفی، الفضل بن حاتم النیریزی، ابو عبد اللہ محمد بن ہسی
 المہانی، ابو الحسن علی بن احمد السوسی، ابو سہل یحییٰ بن رستم الکوی، ابو الفضل احمد بن ابی سعید البروجی
 ابو نصر مہر بن عراق، ابوریحان البیرونی۔ یہی نہیں بلکہ ابوریحان البیرونی نے کتاب الہند میں افلاطون
 کی مشہور کتاب ”ٹیماؤس“ (TIMAEUS) کے جو اقتباسات دیئے ہیں اُن سے اندازہ ہوتا ہے کہ
 اُس کے پیش نظر ٹیماؤس کی یونانی اصل تھی چنانچہ کتاب الہند کے اوٹیرڈ کٹر سٹاون نے اپنی تعلیقات میں
 ان اقتباسات کا یونانی اصل سے مقابلہ کیا ہے اور بہت کم فرق پایا ہے۔

اسی طرح فارابی بھی یونانی زبان سے اچھی طرح واقف تھا اس کا ثبوت اس کی تصانیف کی

۱۔ تعلقات الاطباء لابن ابی اصیبعہ جلد اول صفحہ ۲۵ ایضاً صفحہ ۲۶۔

داخلی شہادتوں کے علاوہ اس بات سے بھی ملتا ہے کہ اس سے پہلے صرف ارسطاطالیسی منطق کی پہلی تین کتابوں کا سرمانی یا عربی میں ترجمہ ہوا تھا۔ فارابی نے یوحنا بن میلان سے کتاب البرہان“ بھی پڑھی جو یقیناً سرمانی میں ترجمہ نہیں ہوئی تھی اور نہ عربی میں ترجمہ ہوئی تھی۔ ظاہر ہے یہ نسخہ یونانی

سے فارابی نے لکھی اور اس نے اس پر اور اسی طرح ارسطاطالیسی منطق کی دوسری کتابوں پر شرح بھی لکھی جس کے لئے اس نے مواد صرف یونانی کتابوں ہی سے حاصل کیا ہوگا کیونکہ سرمانی میں آخری پانچ کتابوں دربودینطیقا سے ابوطھانک کی شرح تو درکنار متنوں بھی ترجمہ نہیں ہوئے تھے۔

فارابی کی یونانی دانی کے بارے میں ایک مصری مصنف عباس محمود عثقاؤ کا استدلال حسب ذیل ہے

ابن حکلان کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ فارابی چاس ساٹھ زبانیں جانتا تھا اس قول میں کچھ زیادہ بسانہ نہیں معلوم ہوتا..... یونانی زبان پر بھی اسے اتنی قدرت تھی کہ وہ براہ راست اس زبان کے لٹریچر کا مطالعہ کرتا تھا، اس کا ثبوت اس بات سے مل سکتا ہے کہ جب وہ کسی عربی راگ یا نغمہ کا ذکر کرتا ہے تو ساتھ ہی ساتھ وہ اس کے یونانی مترادف کا بھی ذکر کر دیتا ہے۔ اگر یونانی زبان پر سے غیر معمولی قدرت نہ ہوتی تو اس کمال کا مقابلہ کرنا اس کے لئے آسان نہیں تھا۔ واقعہ یہ ہے کہ وہ یونانی زبان سے پورے طور پر واقف تھا۔

شیخ کے متعلق تو یونانی جاننے کی کوئی تصریح نہیں ملی لیکن اس کے معاصر ابو الفرج بن الطیب کے متعلق یہ بتی نے لکھا ہے کہ وہ یونانی جانتا تھا

الفلسوف ابو الفرج بن الطیب الجائلیق۔ فلسفی ابو الفرج بن الطیب ابی ثلق۔ شیخ کا ابو علی یذاہم ویعجن تصانیفہ... ابو علی سینا کی ذہنت کیا کرتا تھا اور اسکی تصانیف کا عالم باللفظ الرومیة والیونانیة... کی برائی کیا کرتا تھا... ابو الفرج رضی اللہ عنہما

اندرین حالات اس خیال کے ساتھ اتفاق نہیں کیا جاسکتا کہ یونانی کے جاننے والے علماء کا تذکرہ شاہین نظر سے نہیں گذرے۔

ایسا اندیشہ ہوتا ہے کہ یہ خیال اسلامی ثقافت کے ان اہم تانہ ذمہ داروں کے مطالعہ کے جانے مستشرقین کے ارسطاطالیسیوں پر غیر مشروط اور احتیاط کے قائم کیا گیا ہے۔